
VERBALE  DEL 28 APRILE 2020 

L'anno 2020, il giorno 28 del mese di Aprile, il Consiglio della II Circoscrizione si è riunito in 

modalità videoconferenza (mediante collegamento   telematico a distanza) giusta convocazione del 

Presidente Greco prot. 256003 del 23/04/2020 per trattare gli argomenti di cui all'allegato O.d.G. 

Presiede la seduta il  Presidente Greco,  il quale alle ore 09,30  passa la parola al Segretario, D.ssa 

Lotà per chiamare l’appello.  

Risultano presenti i seguenti Consiglieri: Cardella, Guaresi, Marchese, Savoca, Scarlata, Serio e 

Tusa. Risultano assenti i consiglieri Orilia e Viscuso. 

E’ assistito dal Segretario l’Esp. Contabile D.ssa Giovanna Lotà.  

Redige il verbale il Coll.re Prof. Amm.vo Sig.ra Anna Maria Ventimiglia.  

Verificata la validità del quorum strutturale, il Presidente Greco dichiara aperta la seduta. 

Il Presidente Greco saluta tutti gli intervenuti ringraziando la Dottoressa Lotà che ha predisposto 

l’iter per permettere che si potesse realizzare il consiglio in videoconferenza, visto il momento 

storico che si sta vivendo e fa una breve premessa degli argomenti da trattare inerenti alle 

problematiche presenti sul territorio a causa dell’emergenza Covid-19.  

Il Presidente dà la parola al Consigliere Tusa, il quale informa che anche in questo periodo 

particolare la presenza del Consiglio deve essere costante perché il territorio e i cittadini lo 

richiedono. Informa che a due giovanissimi siciliani è stato conferito il titolo di Alfieri della 

Repubblica tra i 25 nominati dal Capo dello Stato. Una di loro due è la diciassettenne Maria Lucrezia 

Rallo, per il talento mostrato nella scrittura e nella poesia, studentessa del Liceo Basile che il 

Consiglio ha conosciuto e alla quale ha donato una targa commemorativa per la sua lettera dal titolo: 

“Vivere a Brancaccio”. 

Il consigliere Tusa si sofferma inoltre sulla pandemia che ha investito tutto il mondo e che sta 

creando serie difficoltà economiche a tanti cittadini. Il Comune seppur con tante difficoltà li sta 

aiutando, a tal proposito chiede se ci sono novità da parte della Protezione Civile. Chiede altresì se 

anche il consiglio si può mettere a disposizione per informare i cittadini a quali indirizzi elettronici 

rivolgersi per le derrate alimentari. Inoltre ricorda che prima del lockdown si stava seguendo un 

percorso in merito ai comitati educativi, ma la chiusura del consiglio a seguito del Covid-19 ha 

impedito che venisse approvato il regolamento, pertanto chiede al Presidente delucidazioni in merito 

e infine chiede che venga sollecitata la pulizia sia delle strade che della spiaggia visto che, con le 

nuove disposizioni del DPCM, si potrà andare a prendere il sole senza fare assembramento. 



Alle ore 09:40 entra in videoconferenza il consigliere Viscuso. 

Il Presidente dà la parola al Consigliere Scarlata, il quale manifesta solidarietà per tutte le regioni 

che stanno affrontando questo momento surreale ed esprime cordoglio a tutte le vittime del Covid-

19. Riconosce che in merito agli aiuti vi sono stati molte difficoltà, e che tutti i consiglieri nei loro 

ambiti hanno cercato di aiutare i cittadini anche nella compilazione dei moduli. Sostiene che 

l’amministrazione doveva permettere alle circoscrizioni di intervenire. Molti cittadini sono 

sprovvisti di computer e tanti non hanno ricevuto risposte neanche dopo diverse settimane. In questo 

le circoscrizioni avrebbero potuto dare un valido aiuto e un supporto ai cittadini come sempre. 

Desidera sapere come mai ad oggi molti cittadini non hanno ricevuto nessuna risposta, le domande 

sono fatte in base al reddito, ma oggi si sono formati “nuovi poveri”, tra questi diversi commercianti 

che da mesi non hanno nessun guadagno.  A tal proposito chiede al Presidente se può contattare 

l’Assessore Mattina e avere maggiori delucidazioni in merito alle procedure seguite per la 

concessione degli aiuti. 

Il Presidente dà la parola al Consigliere Marchese, il quale riconosce che si sta vivendo una realtà 

surreale, spera che ne possiamo uscire presto. Si augura che il governo prenda provvedimenti per 

aiutare anche i piccoli commercianti. È un po’ deluso che le circoscrizioni non abbiano potuto 

operare nel territorio, ma non per loro volere, ma semplicemente perché l’amministrazione centrale 

non ha dato loro l’opportunità. Vuole ringraziare il Presidente della Rap il Dottor Norata che sabato 

ha provveduto a inviare una squadra a sanificare il quartiere Sperone. Sarebbe opportuno avvisare 

quando vengono effettuate le sanificazioni in modo da poter informare i cittadini e tranquillizzarli.  

Il Presidente dà la parola al Vice Presidente Savoca, il quale ringrazia la D.ssa Lotà che si è 

attivata in tempi brevi per permettere di effettuare il consiglio via web. Desidera affrontare due 

argomenti molto importanti. Si è parlato dei bonus che il Comune eroga ai cittadini, purtroppo le 

richieste sono state tantissime più di quelle previste. Riferisce che molti cittadini hanno contattato i 

consiglieri per avere delucidazioni in quanto non hanno ricevuto risposte alle loro domande. Si 

chiede perché il comune non abbia creato un programma più facile da consultare, in modo da essere 

visionato dai cittadini con la possibilità di vedere se sia stato caricato erroneamente qualche dato 

(data di nascita, codice fiscale e così via). È opportuno aiutare tutti i bisognosi che sono tanti, e nel 

contempo fare i giusti controlli su coloro che, pur avendo fatto richiesta, non ne hanno diritto. Le 

altre regioni hanno agito egregiamente nell’affrontare questo grave problema, come mai qui si 

stanno riscontrando tanti problemi. Informa che ha contattato la segreteria dell’Assessore Mattina e 

ha fatto ufficialmente una richiesta, ovvero se anche i consiglieri e le circoscrizioni possono dare un 

sostegno in questo grave periodo di crisi ma ad oggi non ha ricevuto nessuna risposta. Chiede al 



Presidente se si può fare un atto di indirizzo al Sindaco e chiedere se i fondi stanziati per la festa di 

Santa Rosalia, che probabilmente non si potrà celebrare, possano essere destinati a bonus alimentari 

per i bisognosi e inoltre chiede se c’è la possibilità di sospendere il pagamento della Tari. I problemi 

sono tanti e seri e occorre aiutare le tante famiglie bisognose che il Covid-19 ha messo in ginocchio. 

Il Presidente dà la parola al Consigliere Serio, il quale si trova d’accordo con i colleghi che lo 

hanno preceduto, il problema è grave non solo in Sicilia ma in tutto il mondo. Si dispiace che il 

Comune non sia molto presente e propone di predisporre una richiesta affinché le circoscrizioni 

insieme alle associazioni possano gestire un banco sociale e dare aiuti concreti a coloro che hanno 

davvero bisogno in questo momento di crisi. 

Il Presidente Greco ringrazia il consigliere Serio per questa proposta che terrà in seria 

considerazione. 

Il Presidente dà la parola al Consigliere Guaresi, il quale rivolge un ringraziamento agli impiegati 

per essere di supporto ai consiglieri in questo momento difficile e ringrazia anche l’Assessore 

Mattina che sta lavorando egregiamente, purtroppo vi sono state 21 mila richieste, finora soltanto 

5300 persone hanno ricevuto aiuti. Fra le domande inoltrate molti sono i cittadini a cui non spetta il 

bonus e questo rallenta il lavoro degli impiegati. Una cittadina si è rivolto a lui in quanto non 

riusciva ad accedere al sistema. Il consigliere ha inviato una e-mail all’Assessore Mattina e hanno 

risolto tempestivamente il problema. Purtroppo, continua il consigliere, non ci siamo mai trovati in 

una situazione di pandemia e quindi a volte siamo un pochino spaesati, tutti i consiglieri hanno dato 

il loro aiuto cercando di aiutare nel loro piccolo i cittadini che a loro si rivolgono. Ricorda che in 

questo momento molti anziani sono da soli senza poter vedere i loro cari e molti di loro stanno 

soffrendo di depressione e solitudine, pertanto chiede al Presidente di predisporre una nota congiunta 

per fare una richiesta di aiuto  psicologico a questi soggetti fragili. 

Sottolinea altresì che anche in questo periodo non si è fermato e ha lavorato sia da casa e a volte, 

rischiando, si è recato a controllare le problematiche del territorio, a volte anche insieme al 

consigliere Marchese. In queste circostanze hanno rischiato di essere multati, ma nonostante questo 

sono andati a verificare e risolvere problemi per  i cittadini. Vuole ringraziare l’Assessore Marino in 

quanto, a seguito di sue richieste ha effettuato le sanificazioni in diverse vie. Concorda nell’utilità di 

creare un banco alimentare in quanto sono tanti i cittadini che hanno bisogno di aiuti ma nel 

contempo sono anche tanti coloro a cui l’aiuto non spetta. 

Anche il Presidente Greco concorda che a tanti non spettava l’aiuto e pertanto è necessario fare 

controlli serrati. 



Il Presidente dà la parola al Consigliere Cardella, il quale ritiene che il loro ruolo sia stato 

usurpato, in quanto gli è stato impedito di svolgere il loro dovere verso i cittadini che li hanno eletti. 

Si chiede come mai i bar devono rimanere chiusi mentre i panifici devono vendere anche i dolci. Si 

poteva farli aprire solo per vendita e impedire ai loro clienti di fare assembramento. Trova lodevole 

l’iniziativa del consigliere Serio che ha proposto la creazione di un banco alimentare, spera che si 

possa realizzare per far sì che si possa davvero dare un aiuto ai cittadini. 

Il Presidente dà la parola al Consigliere Viscuso, il quale ringrazia gli uffici che hanno permesso di 

poter fare le videoconferenze. Concorda con il consigliere Cardella, anche lui è amareggiato che i 

consiglieri e le circoscrizioni sono stati esclusi nell’affrontare questo grave problema che ha 

investito tutto il mondo. Il sistema si è inceppato anche a livello nazionale, molti sono stati i cittadini 

che si sono rivolti a tutti i consiglieri per avere chiarimenti e tutti si sono prodigati con le loro 

conoscenze ad assisterli, ci sono riusciti a livello personale ma non nel loro ruolo di consiglieri. Oltre 

al sostegno economico era necessario soprattutto un sostegno morale, occorre dare maggiori risposte 

ai cittadini e indirizzarli sulla strada giusta. Ringrazia il consigliere Serio che ha proposto di creare 

un banco alimentare nella II Circoscrizione. L’importante non è chi lo gestisce, ma è dare un 

concreto aiuto ai bisognosi che in questo periodo si sono moltiplicati. Sono tanti i cittadini che non 

possono fare la spesa e dare i beni di prima necessità ai loro figli. Propone ai consiglieri di tassarsi e 

dare anche loro un piccolo contributo, anche una percentuale dei loro gettoni potrebbe essere 

devoluta alle associazioni. Anche lui come il consigliere Tusa vuole attenzionare i comitati 

educativi, è importante in quanto promuovono processi condivisi e obiettivi comuni per il 

miglioramento delle politiche cittadine rivolte all’infanzia e all’adolescenza, pertanto è importante 

votare la delibera al più presto. 

Il Presidente Greco dichiara che sarà messo nell’OdG successivo per votare la delibera al più 

presto. Purtroppo il Covid-19 ha bloccato tutto. 

Il consigliere Viscuso ritiene sia giusto interrompere i pagamenti di alcune tasse per agevolare i 

cittadini che stanno affrontando seri problemi economici, la ripresa sarà durissima e bisogna dare un 

sostegno maggiore anche ai commercianti in quanto molti non si riprenderanno da questa crisi e 

saranno costretti a chiudere. 

Il Presidente Greco fa un sunto di tutti gli argomenti trattati e per quanto riguarda la sanificazione 

delle strade e delle spiagge dichiara che si farà un’azione congiunta e nei prossimi giorni inviterà la 

Reset e la Rap a presenziare a una delle successive videoconferenze. Ricorda al consigliere Guaresi 

che nessun consigliere ha criticato l’Assessore Mattina per la gestione dell’emergenza, il loro 

rammarico era che il consiglio è stato tagliato fuori, non è stato tenuto conto il suo ruolo e non ha 



potuto dare il suo contributo. Il Consiglio Circoscrizionale è il primo organo che si interfaccia con i 

cittadini, non si può sapere se la situazione sarebbe stata gestita diversamente, ma sarebbe stato 

giusto permettere ai consiglieri di esercitare il loro ruolo. 

Il governo doveva dare aiuti concreti e chiedere solo l’Iban e non creare la confusione tra voucher, 

tessera o buono, in questo modo la confusione è stata maggiore e affrontare quest’emergenza ha 

creato più problemi e un iter più lungo. Informa che cercherà di mettersi in contatto anche con 

l’Assessore Mattina e vedere se potrà partecipare a una videoconferenza. 

 Il consigliere Guaresi ricorda che poiché nel territorio della II Circoscrizione vi sono tante 

associazioni e parrocchie, chiede di avere l’elenco delle famiglie disagiate per cercare di dare 

concreti aiuti. 

Il consigliere Viscuso trova assurdo che la Rap abbia messo in cassa integrazione diversi operai 

quando ha carenza di personale, chiede al Presidente di informarsi in merito. Sarebbe stato più 

logico permettere loro di fare interventi mirati dove prima non era possibile farlo, dato che in questo 

momento che sono in casa e avrebbero potuto lavorare tranquillamente. 

Il Vice Presidente Savoca chiede di invitare il Presidente Norata e avere da lui le risposte a tutti i 

loro quesiti. Chiede altresì se dal 4 maggio con le nuove disposizioni del DCPM si può rientrare a 

fare i consigli in sede circoscrizionale anche per dare maggiori aiuti ai cittadini ovviamente 

rispettando tutte le norme del Covid-19.  

La D.ssa Lotà risponde che gli impiegati continueranno a lavorare in smart working. 

Alle ore 11:00 il consiglio in videoconferenza viene dichiarato chiuso. 

              Il Segretario                                                         Il Presidente  

      D.ssaGiovanna Lotà                         Mario Greco   

       Firmato in originale                                             Firmato in originale 


